06-07

2025年1月2日 星期四 责编 陈宇 校对 付细香

换新国补、电商发力、AI东风:

智能家电跃上风口

没有一个年轻人不爱"解放双手三件套"。洗碗机、扫拖机器人、洗烘一体机借着以旧换新补贴的东风开始走入千家万户,不仅是这三件套,咖啡机、破壁机、空气净化器等智能小家电,也开始迅速在今年走红,俨然已经成为年轻人生活中的必备品。

甚至电商平台也成为智能家电升级的助推器,京东的国补专区,唯品会的小家电补贴专区,以旧换新补贴再加上平台优惠,让此前因为价格望而却步的年轻人,再也没有了拥抱家电智能时代的阻碍。

国家统计局公布的社零数据显示,自家电以旧换新开展以来,2024年9月、10月、11月连续三个月家电消费同比增长超20%,智能家电正在迅速成为消费新的增长极。



"解放双手三件套"

入手洗碗机以后,梁颖每天最头疼的家务,终于迎刃而解。

梁颖是人们眼中典型的独立女性:研究生毕业,在广州CBD珠江新城的一家互联网公司做产品经理,未婚,有自己的住房,爱好厨艺——她很享受每天自己做晚饭,但美食之后的杯盘狼藉,却每每让她头疼不已。

智能小家电某种意义上成为"救星",在2024年双11中,梁颖没有买化妆品,反而趁着国补与大促优惠入手了"解放双手三件套",洗碗机让她以后没了下厨的"后顾之忧",扫拖机器人使每天定时清扫房间成为可能,洗烘一体机

更是替代了她原来那台洗衣服会发出 轰鸣声的老式洗衣机。

合适的价格是吸引梁颖的关键,她之前也曾动心去看过小家电,但好一点的品牌,加起来至少要一万多元。而在这次国家补贴,她在某电商平台小家电专区盘算下来,小米米家免洗扫拖一体机器人原价2000多元,如今只要1300多元即可拿下;还有洗碗机、洗烘一体机,一起到手下来,比之前省了近1500元。

事实上,智能小家电也不只是在 北上广深流行,在这一次以旧换新 里,四五线城市、县乡的消费者对智 能小家电同样青睐:在广州工作的陈力最近回了一趟四川老家巴中,他讶异地发现,家中很多家电已经变成了声控——不仅是电视、空调,甚至连燃气灶、饮水机都可以下指令。父母用的扫地机器人,比他在广州用的都智能。

电商平台同样也展示出低线城市的消费动力,京东数据显示,双11期间,全国超过90%的县域农村地区均有消费者进行以旧换新。而特卖电商平台唯品会上,四川、陕西、安徽、湖北等省份在以旧换新中销量位于前列。

智能化驱动家电消费

这次以旧换新的驱动力之一显然 是家电更新迭代的必要性,用智能家电 迭代过去的老式家电,不仅能够显著提 升居民生活幸福指数,还蕴藏着巨大的 消费潜力。

智能小家电对于生活质量的提升 有目共睹,这两年,空气炸锅在周末逐 渐取代了外卖,果蔬清洗机成了家庭的 必备之选,高速吹风机已经替代了老式 的吹风机,咖啡机也让年轻人即使在早 晨和晚上也能实现咖啡自由。

甚至就连冰空洗,智能化也在成为

主流,冰箱现在已经不仅仅能够冷冻与冷藏,其功能分区、智能化程度令人瞠目结舌:一台智能冰箱通过集成先进的传感器技术、互联网连接及人工智能系统,能够实现远程控制、食材管理、节能环保等一系列人性化功能。

更不用提现在AI大模型的加入,越来越多的家电甚至已经有了机器人化的趋势。

从更宏观的角度考虑,国补的意义 也因此凸显:国补加快了家电换新的进程,这不仅仅是在释放家电市场的消费 潜力,更重要的是,智能化家电换新需求,又可以通过电商平台等大数据反作用于厂商,家电产品反过来根据用户需求升级品质和体验,推动行业升级。

更不用说智能家电在环保上的意义。有人计算过,一台空调如果使用10年以上,耗电量会上升20%,还会带来许多安全隐患。替换掉高能耗、高污染、有安全隐患的家电,取而代之的是更智能、更环保和更舒适的高端产品,显然更符合我国节能减排、绿色可持续发展的方针。

家电换新已成新增长极

家电以旧换新、智能家电崛起,已经成为消费市场新的增长极。

数据显示,2023年,我国主要品类家电保有量超过30亿台。当前,我国正处于家电报废的高峰期,每年有1亿至1.2亿的废旧家电被淘汰,并以平均每年20%的幅度增长,家电更新换代需求潜力巨大。中国银河证券研究院预计,本轮以旧换新政策带动家电更新数量约为6000万台,带动家电消费总额近1000亿元。

这无疑是继2009年之后,家电厂商与平台迎来的又一个春天——上一轮家电以旧换新政策是在2009年6月开始实施。商务部数据显示,2009年至2011年,中央财政累计向各地预拨家电以旧换新补贴资金约300亿元,全

国家电以旧换新共销售五大类(空调、冰箱、洗衣机、电视、电脑)新家电9248万台,拉动直接消费3420亿元。

事实上,家电以旧换新对消费的带动力已经初步显现,截至2024年12月19日,全国有超3330万名消费者购买相关家电以旧换新产品超5210万台,且换新消费仍处于加速之中,家电以旧换新销售额突破1000亿元用了79天,从1000亿元到2000亿元仅用40天。奥维云网推总数据显示,对比2024年1月到8月,2024年9月到10月国补对彩电、空调、冰箱、洗衣机、吸油烟机、燃气灶、热水器等刚需品类的拉动均在30%以上,对洗碗机、净水器、干衣机、清洁电器等品质家电的拉动普遍在40%以上。

更重要的是,家电消费也在拉动整个消费大盘不断向好。国家统计局公布的数据显示,自以旧换新开展以来,2024年9月、10月、11月三个月,限额以上单位家电零售额同比增长均超过20%,带动三个月的社零消费同比增长均超过3%。增速较2024年6月、7月、8月三个月有明显增长。

而据商务部消息,以旧换新的政策仍将在2025年延续。中央经济工作会议明确,加力扩围实施"两新"政策。商务部消费促进司司长李刚表示,商务部认真贯彻落实会议精神,正在与有关方面一道,抓紧研究制定相关政策,这也意味着,以旧换新或将长期成为消费的提振器,智能化家电时代也将随之加速到来。

■行业风向标

厨房产品消费 趋向便捷化多功能

当前,消费者烹饪需求不断向多样化、精细化方向升级,厨房不再只是烹饪食物的场所,而是成为展现生活品质的空间。随着厨房产品迭代升级路径愈发清晰,具有便捷烹饪、健康饮食、多功能集成的优质产品持续涌现,相关行业正迎来新一波发展高峰。

从厨房产品的功能性看,便捷烹饪是许多消费者关注的重点。数据显示,厨房小家电品类中的电炒锅、电煮锅销量同比增长均超10倍,三明治机/早餐机的销量同比增长3.5倍。这些产品之所以成为爆款,主要是其极大地节省了使用者的时间和精力,让消费者在短时间内享受到美味佳肴。

消费者对厨房产品的功能需求也日益多样化,打蛋工具、多功能刀等厨具产品销量增长均超2倍。嵌入式微蒸烤一体机、洗碗机等厨房电器产品持续热销,展现出消费者在追求厨房功能多样性的同时,更加注重节省空间与高效利用。

同时,消费者愈发注重生活细节,努力从细微处提升生活品质。在厨房电器中,电热水壶以12.1%的销量占比稳居榜首,养生壶和电热水器分别实现7.2%和6.6%的销量增长,反映出消费者对于能够迅速提供温暖饮品和生活热水设备的强烈需求。空气炸锅销量占比位居前10名,凸显出消费者更加注重低脂健康的烹饪方式以及健康的饮食习惯。

未来厨房品牌间的竞争将愈发激烈。各品牌需要深入挖掘真实需求,紧跟消费潮流。一方面,相关企业要以提升体验感为根本,研发更多能够提升烹饪效率、集多种功能于一体的产品,满足消费者对厨房产品便捷性和多样性的需求;另一方面,要针对不同群体、不同地域的饮食特色,不断创新产品与服务,打造个性化、差异化解决方案,以回应消费者日益多样化、个性化的饮食特点。

(据《经济日报》消息)

